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STANOWISKO 

PAŃSTWOWEJ RADY OCHRONY PRZYRODY

odnośnie odwołań ekologicznych organizacji pozarządowych 

od decyzji wydanych przez Wojewodę Podlaskiego 

w sprawie inwestycji w ciągu dróg krajowych nr 8 i 19

Państwowa Rada Ochrony Przyrody, działając na prośbę Departamentu Ochrony Przyrody Ministerstwa Środowiska, zapoznała się z dokumentacją związaną z wpłynięciem odwołań ekologicznych organizacji pozarządowych od decyzji wydanych przez Wojewodę Podlaskiego (decyzje: ŚR. II. A. T. 663031/68/05, ŚR. II. A. T. 663031/60/05, ŚR. II. A. T. 663031/70/05). 

Rada podtrzymuje swoje stanowisko, dotyczące drogi transeuropejskiej Via Baltica, sformułowane dnia 01.06.2004 r., w którym zasadniczymi tezami były stwierdzenia: 

· niewłaściwości podejmowania działań inwestycyjnych przed sformułowaniem planowanej wówczas „Strategicznej Oceny Oddziaływania na Środowisko”, która powinna wskazać optymalny przebieg paneuropejskiego szlaku komunikacyjnego w kontekście ogólnonarodowych wartości przyrodniczych oraz międzynarodowych zobowiązań Polski; 

· przyrodniczej  szkodliwości wariantu trasy obwodnicy Augustowa, przecinającej siedliska w dolinie Rospudy, chronione na mocy Dyrektywy Siedliskowej, położone w obrębie ostoi NATURA 2000, w sytuacji możliwości zastosowania wariantów alternatywnych trasy.

Przedłożona dokumentacja, związana z decyzjami Wojewody Podlaskiego, budzi w związku z tym zaniepokojenie i zdziwienie Rady, bowiem świadczy o podejmowaniu przedwcześnie inwestycji drogowych na trasie bardzo kolizyjnego w kontekście ochrony przyrody wariantu przebiegu Via Baltica - inwestycji zlokalizowanych w dodatku wyłącznie na obszarach NATURA 2000. Zarówno logika, jak i sytuacja prawna (w tym możliwe konsekwencje międzynarodowe) wskazują na celowość wstrzymania wszelkich działań  do czasu wykonania wspomnianej Oceny Strategicznej.

W związku z tym Rada zwraca uwagę na konieczność przestrzegania krajowego i europejskiego prawa ochrony przyrody, a w szczególności Dyrektywy Siedliskowej, transponowanej do Ustawy o ochronie przyrody i Prawa Ochrony Środowiska, które zobowiązują stosowne władze do przestrzegania określonej procedury oceny oddziaływania na środowisko. Kluczowym tego elementem jest rzetelna analiza wariantów alternatywnych przedsięwzięcia, szczególnie pod kątem ich oddziaływania na gatunki i siedliska, będące przedmiotem ochrony powołanego bądź potencjalnego obszaru NATURA 2000.

Rada zwraca uwagę na konieczność:

· przeprowadzenia analizy skumulowanego wpływu ruchu drogowego planowanych inwestycji na środowisko przyrodnicze również innych obszarów NATURA 2000 na terenie województwa podlaskiego (zgodnie ze wspólnym stanowiskiem Ministra Środowiska i Ministra Infrastruktury nt. znowelizowanego Prawa Ochrony Środowiska z dnia 29.07.2005);

· dokonania oceny oddziaływania wariantów alternatywnych przebiegu drogi w odniesieniu do siedlisk i gatunków chronionych Dyrektywami – Ptasią i Siedliskową;

· udowodnienia przez inwestora nadrzędnego interesu publicznego i braku mniej szkodliwych rozwiązań alternatywnych oraz - jeśli to ma miejsce – zaproponowaniu realnych i skutecznych kompensacji.

Reasumując, Państwowa Rada Ochrony Przyrody stwierdza, że nadrzędny interes publiczny w kwestii trasy Via Baltica należy rozumieć jako problem o wadze ogólnonarodowej, jak również międzynarodowej, znacznie wykraczającej poza interesy regionalne. Wartości przyrodnicze terenów, będących obiektem sporu, stanowią istotne dziedzictwo narodowe. Decyzje w tej sprawie mają dalekosiężny wymiar historyczny i nie mogą być podejmowane w oparciu o kompilacje fragmentarycznych, lokalnych ocen.  

Mając to na uwadze Państwowa Rada Ochrony Przyrody rekomenduje Ministrowi Środowiska uchylenie przedmiotowych decyzji Wojewody Podlaskiego.
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