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ul. Jasna 17

43-360 Bystra

Minister Środowiska

Marcin Korolec

Szanowny Panie Ministrze,

Apelujemy do Pana o wstrzymanie polowań na terenie Puszczy Białowieskiej do czasu przeprowadzenia oceny oddziaływania działalności łowieckiej na przedmiot i cele ochrony obszaru Natura 2000 „Puszcza Białowieska”.

Gospodarka łowiecka na terenie obszaru Natura 2000 „Puszcza Białowieska” prowadzona jest na podstawie dokumentów (rocznych planów łowieckich oraz wieloletnich łowieckich planów hodowlanych), które nie zostały poddane ocenie oddziaływania na cele ochrony tego obszaru. Powoduje to brak pewności czy i w jakim rozmiarze prowadzone na terenie Puszczy Białowieskiej gospodarowanie zwierzętami kopytnymi oddziałuje na cele ochrony wskazanego obszaru. 

Prawo krajowe, jak i wspólnotowe przewiduje przeprowadzenie oceny oddziaływania na środowisko dla działań i planów, których realizacja może spowodować znaczące oddziaływanie na obszar Natura 2000. Zarówno roczne plany łowieckie, jak i wieloletnie łowieckie plany hodowlane, spełniają przesłanki przemawiające za koniecznością przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko. Konieczność poddawania tych dokumentów takiej procedurze potwierdził również Minister Środowiska w stanowisku z dnia 20.09.2011 r. (znak: DP-7010-38/42367/11/RS). Wątpliwości co do tego nie miał również Europejski Trybunał Sprawiedliwości, który w wyroku z dnia 04.03.2010 r. (sprawa C-241/08) stwierdził, że rybołówstwo, akwakultura, polowanie i inne rodzaje działalności łowieckiej powinny być poddawane ocenie skutków w trybie art. 6 ust. 3 dyrektywy w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory.

Obowiązek poddania danego planu lub działania ocenie w trybie art. 6 ust. 3 dyrektywy
w sprawie ochrony siedlisk przyrodniczych oraz dzikiej fauny i flory oznacza, iż zgodnie
z najlepszą wiedzą naukową w tej dziedzinie powinny zostać określone wszystkie aspekty planu lub przedsięwzięcia mogące osobno lub w połączeniu z innymi planami
i przedsięwzięciami oddziaływać na cele z zakresu ochrony obszaru. Przyjęcie planu lub wydanie zezwolenia na realizację działań możliwe jest jedynie wówczas, gdy istnieje pewność, że nie będą one wywierały negatywnych skutków na ten teren. Ma to miejsce wówczas, gdy z naukowego punktu widzenia brak jest wątpliwości, co do braku wystąpienia takich skutków. Miejscem na przeprowadzenie analizy naukowej jest jedynie ocena oddziaływania na środowisko.

Kwestia ta nabiera szczególnego znaczenia w przypadku Puszczy Białowieskiej, unikatowego kompleksu leśnego, chronionego w ramach europejskiej sieci obszarów Natura 2000. Prowadzona na jej terenie gospodarka łowiecka jest działaniem, które może znacząco negatywnie wpływać na przedmiot i cele ochrony oraz integralność obszaru. Dotyczy
to przede wszystkim zagadnień związanych z zapewnieniem bazy żerowej dużym drapieżnikom oraz innych form oddziaływania na funkcjonowanie i integralności obszarów Natura 2000 (w tym: niepokojenie, przypadkowe postrzelenia, itp.).

Zbadanie wpływu polowań na przyrodę Puszczy jest istotne tym bardziej, iż po analizie dokumentów na podstawie których prowadzi się rokrocznie odstrzał zwierzyny w Puszczy Białowieskiej zauważyć można niepokojące trendy w dynamice populacji kopytnych, utrwalane przez ustalane przez nadleśnictwa Puszczy Białowieskiej limity i strukturę płciową zwierząt przeznaczanych do odstrzałów.

Zwracamy uwagę, iż w myśl prawa wspólnotowego zobligowani jesteśmy do podjęcia odpowiednich działań w celu uniknięcia na specjalnych obszarach ochrony pogorszenia stanu siedlisk przyrodniczych i siedlisk gatunków, jak również w celu uniknięcia niepokojenia gatunków, dla których zostały wyznaczone takie obszary, o ile te niepokojenie może mieć znaczenie w stosunku do celów niniejszej dyrektywy.

Przed Regionalną Dyrekcją Ochrony Środowiska w Białymstoku toczy się postępowanie (w trybie art. 37 ustawy o ochronie przyrody) w sprawie wstrzymania działalności łowieckiej na terenie Puszczy Białowieskiej. Przesłanką jego prowadzenia jest aspekt znaczącego negatywnego oddziaływania na obszar Natura 2000 oraz brak uprzedniej oceny oddziaływania na środowisko.

Apelujemy o podjęcie działań w celu natychmiastowego wstrzymania prowadzenia działalności łowieckiej do czasu przeprowadzenia stosownej oceny oddziaływania
tej działalności na przyrodę podlegającą ochronie w obszarze Natura 2000 „Puszcza Białowieska”.
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