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W związku ze sprawą obwodnicy Augustowa, Państwowa Rada Ochrony Przyrody przypomina, że w czerwcu 2004 i w październiku 2005 r. już dwukrotnie wyraziła swoje stanowisko w tej sprawie. Od tego czasu nie uległy zmianie istotne okoliczności sprawy. PROP ponownie zwraca uwagę, że planowana budowa obwodnicy Augustowa w wersji lokalizacyjnej przez dolinę Rospudy obarczona jest wyjątkowo dużym ryzykiem spowodowania znacznych strat w zasobach środowiska przyrodniczego. W naszej opinii ryzyko to nie zostało rozwiane w wyniku dotychczasowych procedur ocen oddziaływania na środowisko. Przy takim poziomie ryzyka, a także biorąc pod uwagę pewność zniszczenia określonych zasobów priorytetowych siedlisk przyrodniczych,  inwestycja ta nie powinna być dopuszczona do realizacji, zwłaszcza wobec istnienia wariantów alternatywnych.


Zwracamy dodatkowo uwagę, że ryzyka powstania strat nie zidentyfikowanych w wykonanych dotychczas raportach oddziaływania na środowisko nie należy bagatelizować. W opinii PROP, opartej na doświadczeniach jej członków, nie wszystkie oddziaływania proponowanej inwestycji zostały przewidziane w wykonanych dotychczas raportach i aneksach do nich. Zwracamy uwagę, że metody zastosowane w tych opracowaniach budzą zasadnicze zastrzeżenia z punktu widzenia nauk przyrodniczych. 


Przy okazji przedmiotowej sprawy, zwracamy również uwagę, że dotychczasowy przebieg procedur dotyczących lokalizacji i zezwolenia na budowę obwodnicy Augustowa świadczy o istnieniu poważnej luki w polskim Prawie Ochrony Środowiska. Przywoływana argumentacja na rzecz zezwolenia na budowę obwodnicy przecinającej Dolinę Rospudy opiera się na rzekomej niemożności zmiany ustalonej już lokalizacji – co oznacza, że zgodnie z polskim prawem "rozważanie wariantów alternatywnych" jest ograniczone do wariantów realizacji, a nie lokalizacji przedsięwzięcia. Sytuacja ta narusza zasadę rzetelnej analizy wariantów przedsięwzięcia, z uwzględnieniem ich oddziaływania na środowisko przyrodnicze i różnorodności biologiczną, a w szczególności uchybia zasadom wynikającym z Art. 6(3) i 6(4) Dyrektywy Siedliskowej.

