OCENA ODDZIAŁYWANIA PROJEKTOWANEJ OBWODNICY AUGUSTOWA NA AWIFAUNĘ LĘGOWĄ – E. Pugacewicz, T. Tumiel, ‘ 05  (fragment)

W strefie negatywnego oddziaływania na ptaki projektowanej obwodnicy augustowskiej wykazano występowanie bogatej w aspekcie jakościowym i bardzo zróżnicowanej pod względem wymagań siedliskowych awifauny lęgowej. Podstawowy jej trzon, podobnie jak na innych terenach, tworzą gatunki liczne i rozpowszechnione w Polsce. Jednakowoż w składzie miejscowej awifauny znalazło się również 19 gatunków uznawanych za zagrożone w skali europejskiej. Większość z nich, mianowicie bocian biały, trzmielojad, orzeł bielik, orlik krzykliwy, kropiatka, derkacz, żuraw, włochatka, dzięcioł trójpalczasty, lerka, świergotek polny to gatunki średnio punktowane według zobiektywizowanej skali wartości sozologicznej a jeden - głuszec – jest punktowany wysoko. Trzy pośród zagrożonych gatunków , mianowicie głuszec, orzeł bielik, orlik krzykliwy to ptaki o specjalnym statusie ochronnym w Polsce. Ich stanowiska lub rejony lęgowe są chronione specjalnie wyznaczanymi strefami ochronnymi, w których zabronione jest dokonywanie jakichkolwiek zmian w środowisku mogących zaszkodzić tym ptakom (DU’ 95).

Na omawianym terenie stwierdzono w sumie   ok. 73rewiry lęgowe ptaków należących do gatunków zagrożonych . W 600 metrowej strefie największego zagrożenia znalazło się ok. 40 rewirów takich ptaków. Gdyby doszło do wybudowania projektowanej obwodnicy wiele z tych stanowisk przestałoby istnieć. Część z nich zostałaby bezpośrednio zniszczona w trakcie jej budowy, a inne zostałyby opuszczone na wskutek niekorzystnych dla tych gatunków zmian siedliskowo –krajobrazowych lub z powodu uciążliwego sąsiedztwa trasy szybkiego ruchu (kolizje z pojazdami, hałas, zwiększona penetracja ludzka).(…)

Szczególnie zagrożone byłyby lęgowiska Bielika, orlika krzykliwego i głuszca, gatunków należących do grupy o najwyższej wartości sozologicznej na tym terenie.

Bielik jest ptakiem zajmującym wielkie terytoria, liczone w dziesiątkach km 2.

W jego rewirach znajduje się zwykle więcej niż jedno gniazdo, które są często zajmowane naprzemiennie. Na badanym terenie gniazda bielika są zlokalizowane po obu stronach projektowanej obwodnicy co jest równoznaczne z tym, że droga ta przecięłaby na pół jego rewir gniazdowy.(…) Wybudowanie obwodnicy w tym miejscu z bardzo dużym prawdopodobieństwem doprowadzi do opuszczenia tego stanowiska przez bieliki a jest ono jednym z zaledwie trzech znanych stanowisk lęgowych tego gatunku w całej puszczy Augustowskiej.

Gniazdo orlika krzykliwego znajduje się dokładnie  na  pasie projektowanej drogi. Jego los byłby więc przesądzony. Optymalnym biotopem tego ptaka są łęgi i olsy (…) To sprawia że orlik nie ma tutaj zbyt dużych możliwości wyboru miejsca gniazdowego. Fragment lasu w którym znajduje się gniazdo jest optymalnym miejscem lęgowym dla tego ptaka na badanym  terenie. Pyzatym projektowana droga przecięłaby dolinę Rospudy w samym środku jego rewiru łowieckiego co zdecydowanie pogorszyłoby warunki bytowania tego ptaka  i znacznie utrudniłoby bezpieczne polowanie (wysokie ryzyko kolizji z pojazdami ! ). 

Najcenniejszym gatunkiem ptaka występującym w rejonie projektowanej obwodnicy jest głuszec. Jest to, ptak skrajnie zagrożony wymarciem wykazujący w ostatnich latach katastrofalny spadek liczebności w całej Polsce.(…) W związku z tym każde istniejące jeszcze lęgowisko tego wrażliwego na wszelkie zmiany siedliskowe konserwatywnego gatunku powinno być otoczone szczególnie pieczołowitą ochroną. Zlokalizowane na terenie badań lęgowisko głuszca znajduje się na trasie przebiegu projektowanej szosy. Jego istnienie jest zatem bezpośrednio zagrożone budową tej drogi.(…)

Reasumując straty w awifaunie lęgowej, jakie spowoduje wybudowanie projektowanej obwodnicy Augustowskiej, będą stanowczo zbyt duże, aby można je było zaakceptować. Z ornitologiczno – sozologicznego punktu widzenia poprowadzenie tej drogi w tym miejscu jest absolutnie niedopuszczalne. 

Co więcej, nie byłoby to również zgodne z obowiązującym prawem dotyczącym ptaków podlegających szczególnej ochronie (Dziennik Ustaw 1995). 

Ponadto, jakakolwiek rzeczywista kompensacja utraconych na tym terenie wskutek ewentualnego wybudowania obwodnicy augustowskiej walorów ornitologicznych nie byłaby możliwa.

