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Konwencja o Ochronie 

Dzikiej Przyrody Europejskiej oraz jej Naturalnych Siedlisk

Stała Komisja 

Zalecenie Nr. 108 (2003) Stałej Komisji, przyjęte 4 Grudnia  2003, dotyczące proponowanej budowy ‘Via Baltica ‘ (Polska)

Stała Komisja Konwencji o Ochronie Dzikiej Przyrody Europejskiej oraz jej Naturalnych Siedlisk, działająca na warunkach Artykułu 14 Konwencji,

Mając  na  uwadze cele Konwencji by chronić dziką przyrodę oraz jej naturalne siedliska;
Przypominając iż zgodnie z Artykułem 4 Konwencji każda Strona Umowy podejmie  stosowne i niezbędne legislacyjne i administracyjne środki by zapewnić ochronę siedlisk dzikich gatunków fauny i flory, zwłaszcza tych wyszczególnionych  w  Załącznikach  I i II, oraz ochronę zagrożonych naturalnych siedlisk;

Przypominając iż Art. 4 konwencji zastrzega iż Strony Umowy w swojej polityce planowania i rozwoju powinny mieć  na  względzie wymagania zachowania terenów chronionych w ramach uprzedniego paragrafu, by uniknąć  lub  zminimalizować tak  jak  to  tylko  możliwe jakąkolwiek degradację  takich  terenów; 

Nawiązując do raportu Pana Eckharta  Kuijkena dotyczącego projektu budowy autostrady Via Baltica w Polsce Północno-Wschodniej, jego oceny sporządzonej na miejscu (dokument T-PVS / Plik (2003) 26);

Pamiętając o pracy przeprowadzonej  przez Radę Europy  w ramach Paneuropejskiej Strategii Zróżnicowania Krajobrazowego i Biologicznego , zwłaszcza kodeks postępowania  przy  wprowadzeniu względów biologicznej oraz krajobrazowej różnorodności do sektora transportowego , oraz  cele dla  ustanowienia Paneuropejskiej Sieci Ekologicznej podjęte na 5-tej Konferencji Ministrów, „Środowisko  dla Europy” (Kijów, Maj 2003)

Zważywszy, że bagna biebrzańskie, oraz Puszcze Knyszyńska i Augustowska utrzymują globalnie  zagrożone i inne rzadkie gatunki i  siedliska o  znaczeniu europejskim których ochrony podjęła  się  Polska swoim krajowym  oraz międzynarodowym prawodawstwem;
Zważywszy, że te obszary, szczególnie Bagna Biebrzańskie stanowią główny  komponent we  wprowadzanej sieci Natura 2000 / Szmaragdowej Sieci
Świadomi   przewidywalnego ekologicznego  wpływu projektu tych naturalnych  rezerwatów ;

Świadomi potrzeby pogodzenia spornych kwestii ekologicznych i ekonomicznych spowodowanych przez ten projekt  oraz przekonani o potrzebie znalezienia  wariantu najbardziej kompatybilnego z zachowaniem naturalnego  oraz ludzkiego środowiska.

Zaleca  Polsce aby:
 1) Wykonać pełną Strategiczną Ocenę Oddziaływania na Środowisko, za którą idzie  szczegółowy, dogłębny Raport Oceny Oddziaływania na Środowisko, rozpatrując wszystkie możliwe alternatywy i warianty po to by zminimalizować tak jak tylko jest możliwe wszelkie degradacje ważnych regionów, zwłaszcza w obliczu  uznanych wartości przyrodniczych o międzynarodowym znaczeniu Puszczy Augustowskiej, Biebrzańskiego Parku Narodowego oraz Puszczy Knyszyńskiej. SOOŚ/OOŚ powinny uwzględniać również wpływ inwestycji na Narwiański i Węgierski Parki Narodowe. Raporty te  powinny być zgodne z procedurami UE, powinny zawierać możliwe alternatywy, szacunkowe koszta, włączając w to koszty  złagodzenia oraz kompensacyjne środki wszystkich możliwych wariantów.

2) Uwzględnić rezultaty SOOŚ jako podstawę do wyboru wariantu trasy Via Baltica.

3) Stworzyć odpowiedni długoterminowy monitoring efektów zmodernizowanej drogi ekspresowej oraz obwodnic w obliczu ekologicznych i socjo-ekonomicznych konsekwencji (także efektów ubocznych) oraz wspierać pomocnicze środki łagodzące,  które mają być podjęte w przyszłości wtedy i tam gdzie zajdzie potrzeba (np. ograniczenia prędkości).
4) Dalej rozwijać  konstruktywny dialog pomiędzy oficjalną administracją, gminnymi, regionalnymi i lokalnymi władzami oraz reprezentantami społeczności lokalnych, organizacji pozarządowych  oraz środowiskiem naukowym, oraz dyskutować otwarcie o  postępach w  procesie decyzyjnym.
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